

Selmeczbányai Híradó.

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „

Egyes szám ára 10 krajczár.

Felolvasó szerkesztő és kiadó:
VORÓSFERENCZ.

Laptulajdonos:

JOERGES AGOST özv. és Fia

A lapot illető szellemi közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatalra ezimendő.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szóig 2 frt., ezután minden megkezdett 100 szóval 50 krral több

Magánhirdetések megállapodás szerint számíttatnak.

Nyit-tér három hasábos sorért 10 kr.

Bélyegdtj minden hirdetésért 30 kr.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Haldokló esztendő.

Mottó:

Éltünk rögzös határain

Ket géniusz vezet,

Remény s emlékezet.

Kölcsy F.

Remény lesz, meddig a földön emberek lesznek, mert a remény főleg a szegény szerencsétlen embereknek mindennapi kenyere. Az emlékezet azonban kinek-kinek most ad mélységes gondokat, midőn egy év hanyatlak a semmiségbe, midőn a homokóra felső kupjából egy porszemecske hullt az alsóba és a vén idő egy rövidke esztendővel lett ismét öregebbé.

Az emberi élet nagy számadó-könyvének is megvannak a maga billanszai és ezt most vetjük, rövjuk össze a haldokló esztendővel. És jól is van így! Nagy Napoleon mondja, hogy az emlékezet nélküli fő olyan vár, melynek nincsen őrserege. És valamint egy rendszeres üzletnek sine qua nonja a rendszeres könyvvezetés és a lelkiismeretes billansz: egy becsültes élet évszázad gondjainak nyugalmat adó lelki harmóniát kell eredményeznie.

És itt jut eszembe Grillparzer mondása, hogy a remény és emlékezet mint rózsák a

TÁRCSA.

Gábor ur házasodik.

(Legényélet visioja.)

Neha az embernek visiói vannak.

Csöndes alkonyaton valamelyes elankadást éreztem. Mintha a Nirvána, a semmiségben való feloszlás környékézt volna meg. Ablakomon alig szűrődött át a szitáló ősi eső halk zöreje. Fejem határhanyatlott nagy káros széken és lehunytam szememet.

Meg fogok halni mindjárt.

Ez a különös gondolatom támadt.

Hát ember előtt, a végső lehelletek utolsó pillanataiban még egyszer el szokott vonulni az egész földi világ: a napsugaras tájak és a fájdalnak zordon emlékei.

Legalább így mondják a pszichológok és a víviszkecióival bibelődő orvosok.

Éreztem, hogy idegmem zsidbadnak és a végfeloszlás utolsó fázisához értem. Vártam a földi világ utolsó felvonulását szemem előtt, úgy a mint a tájak elszaladnak a gyorsvonatok ablakai előtt.

De nekem egyetlen kép jelent meg: S ez az egy elvonult. Csak néztem rám fekete szemével, csak mosolygott rám édes, piros ajkával, csak szabadottatta kerek arcaimnak nevető parányi gödröskeit. Láttam a homlokára kondorult hamis fürtöt, teh átlát és fehér fogait, tejt nyakát és hóbor formált kis kezét. Az Ellus alakja volt, az édes kis leány, a kihézt csak áhítattal tudtam közeledni és a kit fájtt látnom, ha egy-egy pillanatra nem úgy tűnt föl, mint egy-egy oltárkép.

Ellus a kicsi Ellus, a kit ott hagytam fehér szobácskájában, a kis leánykori bábú között, Ellus szürgőztet életem.

Ettől megrémültem.

Szembem találtam magamat önön magammal, egy másik, érem — itt le velem szemben, az én ruháimban, az én apró hőrség szemcimmal. Rágyújtott egy cigaretre és fújta a füstöt. Végignézet az arcképekkel feldisznított legény szobámban és egymásra tettem lábat és beszélni kezdett.

Nos, hát itthon vagyok:

valósággal egy töről fakadnak, csakhogy nincsenek tövissei. Mily boldog az, a kinek a haldokló esztendővel lelke békével, hittel, bizalommal avagy — megnyugvással telik meg. Végre is tudnunk kell, hogy a szakadatlan boldogság az emberiség tiszta érzelmeit kifejtetni nem bírja. Balsors érezteti velünk, hogy emberek vagyunk s önfájdalmunkban tanuljuk ismerni meg a nemesített vonást, mit a tisztaelkű szenvedő arcán keserv és küzdelem nyomul hagytanak. Ezért áll a szenvedő oly közel embertársaihoz, ezért ad és vesz viszonzóérzelmek közt szánó keblet és vigasztalást: ezért talál résztvevőket kínaiban, résztvevőket örömeiben, ha túja szét oszolva, a felette tisztuló égbe szemét bánat könnyei nélkül emelte. Ezt az istenes Kempis Tamás így fejezi ki: „Javunkra szolgál, hogy néha bajok és kellemetlenségek érnek bennünket, mert az embert magába szállni készítenek, hogy érezze számított voltát e siralomvilágében és reményét ne kösse semmiféle világi érdekhez.“ Vagy csak hogy még Vörösmartyt citáljuk:

„A földhöz baj és öröm közt, —
Ohajunk, rettegünk a halált!“

Bizonyyal egy van! Ritka szerencsések azok, a kiknek a haldokló évhez valamely nagy szerencsétlenség, vagy legalább valamely kel-

Szent isten, gondoltam, ez az én hangom, az én meghült torkomnak akadozó, színelkült való hangja.

Itthon vagyok és most midőn én meghalna, elmondok egyet-mást. Hallgasson! Nagyon őszintén fogok beszélni. Ön még mindig abban a bátor képzeletben van, hogy az ifjúság olyan, mint egy márványból kifaragott szobor, a mely évszázadokon keresztül sem kopik el. Tekintsen az én fejemre! Látja, a kihalt égi testnek, a holdnak felvonulást foje bábujára. Nem érez a szívében kraterszerű fűrességet?

Hallgasson és figyeljen, mielőtt meghalna, majd elmagyarázom mi volt és mi az ön élete, s mit neveznek örök életnek.

Hát volt fiatal. Ezernyi tervek az agyában: illúziók és kidázadó érzelmek a szívében. A tervek kergették egymást, az érzelmek versenyt írtottak: tekintsen szobája faláira, a mosolygó nő arczoknak egy részere már nem is emlékezik: pedig ön azt hitte, hogy egész lelkevel rajongva körül mindnyáját. Bábózt korzolyparbajozott hejelhúzott. Emlékszik edesanyjának aggódó arczára, utyjának bosszus zavaivra, hiszen annyira volt ön, hogy nappal már jól sem ezerte magát, csak mikor a gázfény kigyuladt, akkor érezte magát jól, halványuló fardai arczával, száraz fényű szemével, ögányszó mellett! Nezzem rám!

Láttam, hogy másik enem megráztam bál ruhában fardtan dől le reszkető jobb karjára s didereget, öszterve reszket, mint mikor én eltonból bál ójszakák után a legveszedekebbé palnkát, a dosint öntöttem fel pohar száma.

Másik enem folytatta s megráztam vettem észre, amint homlokát megsimította, fején a baj gyertyesét szemem mellett a fardság, az oktalan igazalmak ráncainak kepdződését.

Gondoljon csak a maguk legényéletének folyására. Hát tisztesség, hát ökszerűség az, hogy az önk boldogságának utja a mas szép asszonykájának tapetés szalonján vezet keresztül!

Mi az eredmény? Erővesztéssel járó hiú küzdelem, a melyeknek eredménye szívhaj és idegbetegség. Nezzem ide, lássa már reszdelek! a kezeit, fogyoban

lemtelen reminiscencia ne fűződnék. És jóllehet a mult mindég teljesítenül hagy bizonyos reményeket, csodálatos, menyinyi melancholia fog el az évetzáró, utolsó napon. Egy lepörgött esztendő és ez ellen nincs menekülés — borzongat azzal, hogy az emberi élet határa oly rövid mindazoknak, a kik szeretnek élni. És ki nem szeret élni? A nyomorult Lázár, midőn az alamizna morszáin inséges testét megmen-tette az éhalálától, könybelábbant szemekkel, áradozva így kiáltott föl: „Óh, mily szép az élet!“ Az önfentartás daemóni erőt tud adni az embernek és a keresztény-tan minden bölés tanítása a halálfélelem ellen, — nem fogja az emberekből az élethez való ragaszkodás érzelmét kiverni.

Hogy az asketák fogalmai szerint mily bűnös érzelem az, a haldokló esztendőnek utolsó napján nem keressük. Emberileg érthető. Ezt az életet, melyhez „baj és öröm külön közöz ismerjük, — a tulvilág hitünkhoz, képzelmünkhoz apellál és a pozitív korban, melynek jel-igéje szinte a rómaiak életelvének másolata: a minden órának leszakítandó virágát! — nagy jelszó, melynek társadalmi romboló erejét éppen most kell átlátnunk a haldokló esztendővel.

Éppen azért ez időkbén legyen meg a

van a rugalmassága semmiért. No, és az a vendéglői élet. Reggel a kávéházban, delben a hotel étkezőjében, aztán ismét a kávéházban. Mindig csak azért, hogy a peesétes frakku pinczerek jó indulatát biztosítsa. Ott-honá ridég. Semmi melegsége, semmi színe. Nincs is benne, csak ha alszik. Erzi hogy ez ostobaság. Ha ezt az életet folytatja: mit vár a jövőjében. Majd én megmutatom. Már nem várhat semmit. Meg fog halni rövidesen. De mit várhatnak a társai?

Persze a mig ön betegben hanykodik, inasa elolja a szeme világát is. Használatalul csinál adósságokat, meg sínes semmije. Üres a fej, üres a szív, üresek az eleterek s üresek a szekreneyei is. Hat majd meghal részvet nélkül. Meg csak a szemét se fogják be. Eltemetik könyvek nélkül. Egy föld terhelével kevesebb lesz. Az el nem égetett levelekből pedig megtudják, hogy az ön egész élete lehasog volt . . .

Behunytam szememet, hogy ne lássam a mit látnom kellett. Masik énemnek az üres szemgödörre keresztül jött ki a cigarettá füstje. Nem volt rajta sem izom, sem bőr, csak esont, esupa zörgő esont. A saját visszatetsző alakom gyíngorogt rám. A halál állott föl és közeledett felem.

El! ostoba fiékö! kiállottam és felugrottam helyemről.

A visió el is tűnt.

Hanem az édes leányhárc, az Ellus szöke-fejcskeje, bogar szemei s piros ajkai egyre színesebben, egyre élettellesebben, egyre forrósságot keltőbben domborodtak s egész valomat áthatólag éreztem s lelkeim elhatározása paranesként izmosodott, meg kell házasonom! Holnap megerem Ellus kezet.

Gábor ur e gyötörő visio, e kemény elhatározás után elment egy legény barátjához nevéstere. Sok erős pezsgőt ivott s nagy kártyadóságot csinált. Másnap váltó girások után kellett társadalmi Ellusról, a kinek gyöngy-szíven és remek szemem kívül — semmije sínes . . .

Közp.

szubjektív érzéseknék varázsa. Szálljon önmagába minden ember. Állítsa föl lelkének mérlegét, ha azt találja, hogy öntudatának szigorú számadása őt a jövőre önmegtagadásra kényszeríti, hogy az aránytalanul feszített húr el ne pattanjon és egy rá végzetes katasztrófa be ne következzen; ám legyen ereje az új esztendőben fordítani élet szokásain, legyen ereje önmegtagadásra. Állítsa föl ezen mérleget az anyagi javak birtokosa. Öntudatának szigorú bírálója élé bocsássa: teljesítette-e a lehanyagló esztendőben azon emberbaráti és közcélú kötelességét, mely őt a vagyon birtokosát kötelezi.

Es a nyilvános élet sáfárja, számoljatok el ti is önlelketek előtt. Lelkiismeretek adja meg e haldokló esztendővel a felmentvényt. Ha megadta: nincsen baj.

Mi pedig a haldokló esztendővel szintén felállítjuk a mérleget és mint a közügy munkásai tántoríthatatlan elhatározással nézünk a közlegő új év elé: hogy egyedül a közügy, városunk és hazánk igaz érdeke fogja követkevényességünkben tollunkat irányozni. És táplál a remény, — mely Goethe szerint hajnalit önt el vészek éjjelén, — hogy e nemes czél érdekében az anyagi és szellemi támogatás továbbra sem marad el.

Keesgett a remény, hogy a magyarok istene megadja mindazon földi javakat ez új évben az országának, melyek mellett erejét kifejtheti s nemzeti feladatait megoldhatja.

„Mindenható, egység istene!
Ki összetartod a világokat;
Engedd, hogy bármi sorsnak ellene
Vezessen egy nemes nagy gondolat.
Hogy nemzetünknek mindenik nyomára
Ragyogjon emberméltség sugara.”

T—y

Testamentom.

Lehet, hogy a kérdés, melyet fölvetünk nagyon subtilis, de nem felesleges.

Fejezzük ki csak a dolgot statisztikailag: Míg Franciaországban minden huszadik végrendelet nem felel meg a közjótékonyaságok kérdéseiről, hazánkban minden 500-dikra esik egy kis jótékonyaság.

Vannak még más anomáliák is.

Például nem anomália-e az, hogy vannak egész életükön át zsurgór némikék, fukar agglégények, a kik örök álmora hunyván szemekelt, az emberiség általános elköpedése között olvasuk, hogy e nagy „spármájszter“ vagyonát „há-lálból“ egy amúgy is gazdag urnak hagyta.

A tömegnek az ő distinguiálti sohasem voltak finomak, az ilyen „jó kedvű adakozó bizonyos lehet arról, hogy a temetése után ki fogják kaczagni.

Ne tessék félreérteni! Nem a vagyonytűzés ellen írunk. A vagyonytűzés okos előrelátás. A jövő saisi fátylólat még senkitem lebbentette föl, okos dolog tehát a jövőbe, az elerőtlenedés napjai elé nézni és erre — ha lehet — egy kis tőkét gyűjteni. Ennek azonban határai vannak. A ki a pénzt esztelenül és a legostobább önzéssel gyűjti, csupán harpagon szenvedelmért, aztán meghalván, tökéletesen megfélemedezik közjótékony intézményekről, az életét elhibázta és nevét halála után is szomoruan emlegetettette.

Menynyi nemes, menynyi üdvöz dolog eredhetne abból, ha nálunk is a vagyonos osztályt olyan szempontok vezetnék, mint a külföldön az embereket.

Nálunk esoda számba mennek a Kun Kocsárdok, a Rök Szilárdok és egyáltalában alig tudják egyesek elképzelni, hogy mért tartoznak ők még halálukkal is a nemzeti feladatok támogatni.

Az az, hogy ott állunk, miként e sorok olvasásakor egyesek azt fogják vetni a ezikk-iró felé, hogy nem választhatott volna jobb tár-

gyat a ezikkezésre, mint e gyöngédtelenséget, ezt a tapintatlanságot.

Hát hogy, miként képzelet azt e ezikk-irója, hogy a beteges nagybácsi, haláltól irtózó nagy-néni annak a biztos veszedelme nélkül, hogy reájuk meg ne apprehendáljanak, figyelmeztetni lehetne arra, hogy végrendeletükben közjótékonyasági alapítványok tételéről meg ne feledkezzenek.

Véleményünk az, hogy mindennek megjön az ideje és vannak alkalmak, mikor ezt az ügy érdekében, megindítványozni nem tapintatlanság.

A ki eredményt ér el, legalább egy vádtól megmenekül, attól, hogy a közcélok hagyományozásáról nem ő beszélt le az „öreget.“

Minden hiúság a földön, de egy nem az, halál után temi jót.

Es nálunk, a hol szocialis, kulturális feladatok a jótékonyaság gyakorlásának ezer és ezer alkalmát adják, kétszeres kötelessége mindenkinek fáradozása gyümölcsét emberbaráti és nemzeti feladatokat istápolni.

Tanítók, lelkészek, ügyvédek, községi és közjegyzőknek, különösen ez utóbbiaknak, kik a végrendeletek 90 %-át szerkesztik jut a kötelesség adott körülmények között az illetőket erre figyelmeztetni.

Avallásosság szelleme még a templomokat a reájuk eső fundációktól nem bírja megfosztani, de abuzusnak tartom a nevelés végrendeleteket, melyek a Pompes funebres elsőrendű temetéseket rendelik és a kegyelet fényűző módját a saját számláikra úgy szólnak megrendelik.

Gyűljék lángra a valódi jótékonyaság szikrája, főleg most, mikor az élet mécsvilága kialvó félben van. A jótékonyaság szelleme bevilágít a késő utókor jövőendő századaiba.

t.

Kiállítási ügy.

Utóbbi törvényh. biz. ülésünk a következőkép határozott a milleniumi kiállításra küldendő tárgyak ki választása tárgyában:

Az ezredéves országos kiállítás I. főesportbizottságának 25-9. sz. választásra az itteni 6173. számú megkeresésre az országos kiállításra ez oldalról küldendő régiségek jegyzékének megküldése iránt.

Határozat.

melynek elintézésétl határozatba veszi a törvényhatósági bizottság:

I. megengedi, hogy az 1896-iki ezredéves országos kiállítás céljaira a város levéltárából s az óvárból a következő történelmi emlékek, oklevelek s régiségek beosztatassanak:

1. a város régi jegyzőkönyve — jus vetus municipalis et montanisticum — ezüstettkötésben;
2. ugyanannak egy második jegyzőkönyve hason kötésben s vegyes tartalommal;
3. a város legrégebbi számadásainak jegyzőkönyve;
4. III. Ferdinánd király adománylevele, melylyel a város törvényhatósági s bányajoga megerősített;
5. Zsigmond király decretum minusa (1405.);
6. három transumptum V. László idejéből (1447.) a város privilégiumának megerősítése s a városhoz előbb tartozott hat község újból adományozása iránt;
7. Huynyadi János oklevele 1447. évből a városi privilégium megerősítésére vonatkozólag;
8. ugyanannak beköktése Giskra Jánossal 1452. évből;
9. Giskra János két rendelete a bányászatra vonatkozólag;
10. Mátyás király több rendbeli adománylevele;
12. II. Ulászló s II. Lajostól meglevő több rendbeli okmány;
13. a ezékek artikulusai;
14. a copierbuchok, a stadtbuchok és jegyzőkönyvek kiválóbb példányai;

II. Megengedi és elrendeli, hogy a selmezi kalvária, az ő és újvár, Katalin, Nagyboldogasszonytemplom, az ág. hitvallású templom, a városháza, a lycéum, a gymnasium, a belahányai, a szelaknai, valamint a fennállott alsó kapu, továbbá a fennállott alsó major, a kamara ház mint középületek rajzban, vag fényképekben albumszerű berendezés mellett kiállítassanak.

III. elrendeli, hogy a szent háromság szobra és egy szöszék a meglevő modellben, a havas Boldogasszony templom körülfalba, továbbá az óvár belső épít-

letébe befalazott sarkövek s a katalin templom keresztelő vízmedencéje rajzban bemutatassék;

IV. megengedi, hogy a levéltárban levő s az aranyművesek remekelésénél használt minta rézlemezek, továbbá ugyanott őrzött ek és kalapács (Slügel und Eisen 1538 évből) régi peesztönyomók, továbbá az óvári fégyvertáiban őrzött nyilak, kiválasztott egy-egy példány, továbbá a meglevő jogszolgáltatási eszközök, jelvények² és vonatkozó történelmi emlékek kiállításának s mindezekről a kiállítás I. főesportbizottságos bizottsága a jelen határozat kiadása mellett er-tesítessék.

Különfelek.

— **Eljegyzések.** Zsilky Lajos báthi gyógyszerár-tulajdonos és földbirtokos kedves leányát Saroltát e hó 26-án eljegyezte Dr. Szantany Ába gyógyszerész. Roscnfeld József selmecebányai lakos bérleone kedves leányát Emmát e hó 25-én eljegyezte Dr. Schlesinger Antal hodrusbányai bányarvos. — Állandó boldogságot kívánunk a jegyes pároknak.

— **Az akad. Segélyező Egyesület táncszestélye** január 12-én lesz. Az erre szóló meghívókat a bizottság már szétküldte; ki azonban meghívót esetleg nem kapott, sziveskedjék Réhling Konrád, S. E. alelnökhöz fordulni. Személyjegye 1 frt 50 kr, családjegye 3 személyre 3 frt 50 kr, 4 személyre 4 frt 50 kr, karzatjegye 1 frt, előre váltható Joerges Á ur könyvtarkezesedésében. Az estelyen Balogh Laci 12 tagból álló zenekara fog játszani.

— **A polgári dalkör** hangversenyyel egybekötött táncmulatsággal jan. 19-én lesz megtartva a Sembergy-teremben. Az előkészületek felynak.

— **Karácsonyi ajándékok.** Az evang. négyestület díszes karácsonyfát állított a szegény gyermekek részére, s e mellett ruhával látta el őket. A nagyobb-részt árvaokból álló csoportnak egy kis szöszölője meleg hangon köszönte meg a sok adományt s hálásan emelte ki, hogy bár teljesen árva, mégis erzik a halál gondoskodás melegét. Az ajándékok szétosztásának sok tanuja volt, kiket meghagott az őszinte hála nyilvánítása. A kiesingy jó öszonnát is kaptak. Igazán meglepő az a családias vonás, mely az egész ünnepezen érezhető volt. Hamedné és Bernhardt urnok, az egyet elnökölő mindégik gyermekét keresztnevével szállítottak meg s ismerik minden körülményeit. A gyermekek viszonta legmelyebb tisztelettel s bizalommal közelednek hozzájuk s érintkeznek velük. A Szt.-Erzsébet egylet is osztott segélyeket szegényei között. Osovskyne és Eckertné urnokminden elkövtettek, hogy a sok helyről támasztott igényeknek megfeleljenek, s a nyomoron enyhítsenek.

— **A gyermek barát** egylet mint halljuk mintegy 40 gyermeket látott el ruhával. A bevásárlás s szétosztás nehéz munkáját, Bernhardt Adolf egyleti elnök végezte.

— **Hodrusbányán** pedig Berks Róbert lovag látta el az alsó óvodába és iskolába járó gyermekeket ruhával s egyéb ajándékkal, ép oly gazdagon, mint az előző éveekben. A felső óvoda részére Puskás József bányamérnök 20 frotot eszközölt ki s e mellett gyűjtés folytán is öszegyütt mintegy 50 frot. Ebből aztán karácsonyfára s ruhazatra is telt. A két óvodánál Lévy Anna és Jahn Vilma óvónők díszesrecs búzgalmat fejtek ki a díszítés, beszerzés és kiosztás körül.

— **A legszebb ajándékok.** A vidéki közönség, mely mostanában tömegesen rándul fel Budapestre, hogy karácsonyra és újvère bevásárlásokat tegyen, a különböző esabító hirdetései ajánlatok között alig tud választani alig tudja magát elszánni rá, hogy mit vegyen övéinek. A kirakatokban szebbnél szebb tárgyak áthatók, de talán a legszebbek a Sternberg Armin és Testvére-féle Kerpesi-usti hangszer ipartelep kirakataiban láthatók. „Egy egész ház foglaj el e nagy vállalat, dusan felhalmozódva úgy a földszinten mint az emeleten a legkülönfélébb zenekarbéli s műkedvelői hangszerek az összes rez és fa-fúvó és vonó hangszereken kívül combinatioju dísz és játékhangszerek „harmonikák, és harmoniumok mechanikai zenélő művek, magától játszó zeneszöszök, melyeken egész operákat lehet lejátszani, zenélő madarak melyek a legszebb dalokat fútyulók stb. egyik legszebb s legérdekesebb tárgya az egész ipartelepnek egy nickelből készült karácsonyfá állvány, mely ünnepeles zenekíséret mellett lassu ütemben forgatja a karácsonyfát. Ára 25—32 frt. Emellett szebb karácsonyi ajándék alig képzelhető. Az üzlet maga valóságos látványosságot képez, melyet a közönség csoportokban néz s különösen este telet feltüntet, midőn az egész ipartelep villamos fényábrán úszik megvilágítva az egész térséget. Ez a kereskedés a városban annyira népszerű és kedvelt, hogy mostanában mindég zsulfova van, a személyzet alig győzi kiszolgálni a közönséget.

— **Beküldött mű.** Érdekes és — örvendetesen jelezhetjük — valóban hasznos munkának kiadására vállalkozott a soproni Litfass Károly-féle könyvnyomó és lithographiai intézet, midőn a Horváth József polg. isk. tan. rajzolta s miniszteri engedélyt nyert „Térkép-vázlatok gymnasiumok, reáliskolák és polgári iskolák használatára” czimű tanszert a közel multban közre bocsátotta. Minden tanfőúr aki az illető viszonyokat ismeri s e „Térkép-vázlatok”-at figyelemmel átnézi, teljesen egyetérteni fog abban, a mit a szerző tapasztalaton alapuló paedagogiai álláspontjának jellemzése és — ugy látszik — annak igazolására is az „előszó”-ban felhoz. A mintaszertleg előállított térkép-vázlatok mindegyike a Greenwichtól számított hosszúság, a magyar korona országai, az osztrák-magyar monarchia, a német-birodalom nagyobb, Európa többi országai valamint a többi földrészek kisebb mérték szerint vannak rajzolva s jó rajzpapíron kek és barna színekben kinyomva; egy-egy nagyobb lap ára 20, egyes kisebb lap ára 12 fillér. A felsorolt okok — és a munka mind ezen jó tulajdonságánál fogva örömmel üdvözöljük azt tanszereink sorában. Hittünk szerint szerző ilyenemű, jogosult igényeknek teljesen megfelelő vázlatok kidolgozásával minden esetre szüköségességet elégitett ki, szolgálatot tevén tanárnak és tanítványnak egyaránt. Meg vagyunk győződve arról, hogy e munka mindentűni helyét fogja állni, hol a tanítványok alapos földrajzi oktatásban részesülnek; azért melegen ajánljuk az illető tanügyi körök jóakaró figyelmébe.

Nyiltér.

Báli selyemszöveteket méterenként 45 krtól 11 ftt 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket is méterenként 45 krtól 11 ftt 65 krig — sima, esikozott, kozkázott mintázott damaszolt stb. minőségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000 különböző színes arnyalatban) pósta-ber és vámentesen szállít; **Henneberg** 4f. (es. kir. udv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták póstaafordulóval küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros belyeg ragasztandó.

Hirdetések.

Zongorahangolás!

Van szerencsem a n. é. helybeli és vidéki közön ség becses tudomására hozni, hogy elismert zongora-készítő és hangoló ügyességemet a tisztelt közönségnek bátorodom felajánlani. Elvállalok mindenféle munkát u. m. bőrtőz, hosszú zongorákat rövidre elvágni, Aristonok és fisharmonikák javítását stb. Megrendé-ések a Hamrák-féle vendéglőben történhetnek.

A n. é. közönség megrendeléseit várva maradok Selmezbányán 1894. december hóban

Prásehek Alajos
zongorakészítő és hangoló.

2278.

1894. t.lj.k.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmezbányai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Mihalovics János és Miskovics Mária végrehajtónak Sinesokné Jakab Zsuzsi végrehajtást szenvedő elleni 54 ftt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a selmezi kir. járásbíroság területén lévő Beld községben fekvő az ot-tani 61. t.lj.kvben I. 1—8., 10 13. 15—17. 19—27. sorsz. a. valamint az otani 128 t.lj.kben 1—21. sorsz. a. bejegyzett ingatlanokból végrehajtást szenvedő jutalékára a 61. t.lj.kvben C. 4. sz. a. Sinesok Mladenek Anna javára bekebelezett szolgalmi jognak érintetlen maradásá mellett az árverést 570 fttban czennel meg-állapított kikiáltási árban elrendelté, és hogy a fen-nebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi január-hó 14. napján d. e. 9 óraker Hontmegey Beld község bíro hazánál megtartandó nyilvános árveresen a megállapí-tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 570 ftt becsárának 10% vagyis 57 fttot készpenzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árftalyam-mal számítottól és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminis-teri rendlet 8. §-ában ki-jelölt óvadékképes értekpapírban a kiküldött kezhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a binatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki állított szabályszert elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Selmezbányán 1894. évi december-hó 27
A selmezi kir. jbiróság mint t.lkvi hatóság.

Heyder, kir. jbiró.

AUER-féle IZZÓGÁZ.

a jelenkor legolcsóbb és legjobb világítója. Felényinél több a megtakarítás, mint az Argand-féle és pillangó lángnál.

Izzógáz világa lényegesen világosabb mint közönséges gázlángé, vagy a villany világítása, a mostanival kevesebb lángra van szükseg.

Izzógáz majdmén semmi hót sen. ad és nyu gozt, kellemes, a szemnek jól eső fényt szolgáltat.

Izzógáz négyszer oly nagy fényt idéz elő-mint egy Argand-lámpa.

Izzógáz egyenletesbben terjeszti szét a fény-mint más gázlángok.

Izzógáz nem ad füstöt és kormot, a takarók nem feketednek meg, a díszítések nem sem szenvednek, a lég tiszta és egészséges marad.

Izzógáz változtatás nélkül alkalmazható gáz-esillakokon, fali lámpákon stb.

Egy lámpának (izzótest és cylinder) a mérsékelt ára a felszereléssel együtt 5 ftt 30 kr.

Magyar izzógázvilágítási részv. társ. Budapest.

6147.

Közhírré tétel!

V. K. 94. Közhírré tételük, hogy a nagymélt. m. kir. belügy-minister 101491. VI. a. sz. rendelete értelmében 1894. évi december 1-én kezdődő hatályllyal az égetett szeszes italokhoz használt ugynevezett erősítő essentiáknak, melyek erősen izzató, különösen esipós fűszerekből és növényi anyagokból u. m. borsból, paprikából, csillaból és efélekből készült, vagy narcotikus anyagokat, vagy amylalkoholt, kozmaolajat tartalmaznak és arra szolgál-nak, hogy az égetett szeszes italokkal vegyítve, ezeknek izzató vagy kábító hatását fokozzák, behozatala, ipar-szeri előállítása, forgalomba hozatala és vegyítése, mi-tután azok a magyar országos közegészségügyi tanács szakvéleménye következtében az egészségre ártalmas hatásuaknak találtattak megtiltatott.

A gyógy-, vagy dítetikus szerek tekintendő al-koholikus készítmények ezen tilalom által nem ér-metnek.

A ki a jelen rendelet határozatai ellen vet, ki-hagást követ el és a mennyiben esekelménye a bünt-tető törvények vagy a közegészségügyi törvény vagy szabályok szerint súlyosabb büntetés ala nem esik, 100 fttig terjedhető pénzbírsággal és visszaesés eseten, ha az utolsó büntetés kiállása óta két év meg nem mult el, 100 fttig terjedhető pénzbüntetéssel és 15 na-pig terjedhető elzárással büntetendő.

Selmezbányán, 1894. évi december 19-én

Krausz Kálmán,
rendőrfőkapitány.

EPILEPSIA

gyógyítható, visszaesés nélkül, ezren bizonyít-ják ezt a csodálatos vív-mányát a tudománynak. Kimerítő jelentések retourbéléggel együtt alábbi czim alatt küldendők

„Office Sanitas“

Paris

30. Faubourg Montmartre.

Köhögése megszűnik

a himeves

KAISER

mell-bonbons-jainak használata után. Köhögés, rekedtség, katarrhus és elnyálkosodás ellen biz-tos hatást gyakorolnak az elismert és nagyrabecsült

KAISER

Pfeffermünz-Caramellák

étvágyhiány, gyomorhajok roz- és el-romlott gyomornál.

Kapható 20 kros csomagokban Sztankay F. és fia gyógyszerüzében Selmezbányán.

Négy regény ingyen.

Felhívás

a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok” jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb művelt magyar család rendszeres háziaprája.

Közérvélséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s ugy van szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szorakozást és haszn. olvasmányokat találnak benne.

A „Hölgyek Lapja” czimű melléklet, a nő hit tanácsadója és szellemi titkára.

A „Regénymelléklet” évente négy díszes regénnyel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes borítékkal, melyeknek egyenkénti bolti ára 1 ftt, tehát összesen négy forint.

A „Boriték” tele van szorakoztató talányokkal s mulattató apróságokkal, kérdésekkel, feleletekkel, egyszóval a „Képes Családi Lapok” a legértelműsőbb, a legelőnkebb s mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap.

A képek a legelső művészek esetének köszönök lettek. A „Hölgyek Lapja” mellékle-tüknek dívatképei mindig a legjobb dívatnak mintái; így az 1895-ik évi első szám a következő tartalommal jelent meg:

„Házsmár és társa” regény Beniszkyné Bajza Lenkétől; „Újév” költemény Ábrányi Emiltől; „A befelé fordított kep” novella Muray Károlytól; „A nő feladata” dr. Turmowszky Móról; „A sötét világ” Tolnay Lajostól; „Az ifjú anya” költemény dr. Felekai Sándortól; „Az alom” G. Dioszeghy Móról; „Bál után” Meszaros Sándortól; „Az időről” szatira Jámbor Lajostól; „A szép színeszőn” regény Rudnyanszky Gyulától.

Előfizetési árak:

a „Hölgyek Lapja” czimű dívat- s „Regény”-melléklettel együtt

Egész évre 6 ftt — kr.

Fél évre 3 „ —

Negyedévre 1 „ —

A „Képes Családi Lapok” hetilapból mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatalt midőzoknak, a kik ez irant — legelőszertűbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

A ki három új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget az utálványon egyszerre beküldi, annak elismerésül „egy díszes emlékkönyvet” küldünk.

A ki az egész évre szóló hat fttnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és posta-szállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk; a ki 3 ftt elő-fizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két re-gényt küldünk elismerésünk jeletül és a ki csak 1 ftt 50 krnyi negyedévi előfizetési díjat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatalt egy regényt küld jutalmul.

a »Képes Családi Lapok«

kiadóhivatala

Budapest, Vadász-utca, 14. sz. saját házában.

Felhívjuk a nagyerdemű közönség becses figyelmét a következő hirdetésre:

A tisztelttel alant felsorolt selmecei üzleti ezek és vállalatulajdonosok, annak kiemelése mellett, hogy jutányos árak, szolid euans üzleti eljárás és pontos kiszolgálás mellett főfőrekevesük leend a n. é. közönség tejes megedelgedését kiérdemelhetni, ajánlják következő üzleteiket:

Ács Ferencz a városi vígadó és időszerinti bér-lője, szállóját, valamint vendéglőjét, kitűnő konyháját, természetes jó borait, friss hordó- és palack-söröit. Jutányos árak! Előzékeny kiszolgálás! Mindennap friss, ízletes villás reggelik!

Bachmann Nándor, kovács műhelyét az Alsó-utczában fekvő saját (volt Kozák-fele) házban, mindennemű kovácsmunkáit olcsó és tartós kivitelben, minden e szakmába vágó javítások, stb. elfogadtatnak és kifogástalanul eszközöketnek Ugyanitt több tanonez felvételre kerestetik.

Baker Alajos, fenyképzési műtermet és e szakmába vágó felvételeit saját házában.

Bogya János, Szent-Háromságeren levő bor- és sörasmokát, öttermét, mindig friss, kitűnő minőségű leő, valamint palack-söröit, kiváló konyháját, természetes fehér és vörösbort, stb.

Bukovits István, a volt Lestyánsky-fele vendéglőben, kitűnő, hamisítatlan, természetes fehér és veres borait litérenként 30 krtól 1 frt 20 krig kifogástalan jó konyháját, palack-söröit. Előzékeny, gyors kiszolgálás. Izletes villásreggelik.

Chautka Ferencz, a Zmeskal-fele házban levő bútór- és építelési műhelyét; elvállal mindennemű szakmájába vágó munkákat. Ugyanott **Chautka Ferencz** női szabóüzletet.

Cserny József, szabóüzletet a városi házi épít- letben dusan felszerelt legújabb divatu szövetraktá- rárát, mindennemű szakmájába vágó munkáit, tartós és szép kivitelben.

Foltin János, az Alsó-utczában Zlinsky-fele házban levő, a legnagyobb igényeket is kielégítő, elegánsan berendezett fodrásztermet, előzékeny, finom kiszolgálással.

Greguss Antal, sütőházát, saját házában Kórház-utczán, bolti helyiségét a Baumert-fele házban, roz- és buzakenyérét, mindennemű friss

süteményeit, mandolás kétszerüstjét, valamint kész morskáját, stb.

Özy, Gulrich Józsefné, a n. é. közönségnek becses figyelmébe ajánlja kofaragó üzletét saját házában. Mindenféle kofaragó munkákat, sörkövek alabaszter, granit, kararál, márvány és homok- kőből, nem különben bármily árba jutányos árak mellett.

Gwerk Mihály és Károly testvérek, a né- met templommal szemben fekvő Schoszial-fele ház- ban levő szabó- és cipészüzletüket, elvállalnak férfi- gyermeköltönyök, egyenruhákat, férfi, női gyermekecipőket csinos gyors és olcsó készíteset s mindene szakmájukba vágó munkáikat a legdi- vatosabb kivitelben.

Klobetz László, a rózsautczába vezető lép- csők melletti Maruska-fele hazaroltban levő ker- teszeti és virágkreskedői üzletet, Makart-esokrait, csinos virágkreskárát, dísz- és cserépvirágait és növe- nyeit stb. Elvállal hazonkivüli kerteszeti munkákat is.

Králik Gusztáv, lakatos műhelyét saját há- zában. Elvállal mindennemű szakmájába vágó munkákat: építleteknel, javításoknál stb.

Králik Vilmos, asztalos műhelyét saját há- zában, építlet bútór és minden e szakmába vágó munkáit. Felelte olcsó árak, tartosság!

Krause József, templom berendezési műter- met. Templom berendezési munkák és templom- festések kivételre vagy felajánlása minden stylum- ban a leggyorsabbított a legfinomabb kiállításig. Szen- tek szobrai fából, a legfinomabban festve és ara- nyozva. Szoba- és ezi-ábla festés minden nemben legszolidabb munka, merseketl árak mellett.

Matzán Ferencz, műbútór és építelési aszta- los üzletet, bolti, gyogyszertári és templomi berende- zéseket, saját készítményeiből álló dus bútór, ko- porsóraktárát mindennemű szakmájába vágó munkáit

Májovszky Mihály, rózsautczában levő, a eszmadia egylet tulajdonát kezepe épületben (Kauf- Haus) elhelyezett asztalos műhelyét, építlet, bútór stb. asztalos munkát, javítások s mindennemű szakmájába vágó munkák olcsón és pontosan tel- jesítettek.

Piccin Alajos, aiso utczai Soltz-fele házban levő orás üzletet, mindennemű zseb-, fali- és álló óráit, valamint a Hasch-fele aranyműves üzletét, a takarekpenztár tulajdonját kezepe házban.

Polkoráb József, kamaraház melletti asztalos üzletét és első központi dísztemelést rendzo inte- zetet, koporsó raktárát és mindennemű szakmájába vágó munkáit.

Stanga Adolf és fia, első selmeceibányai sze- mely és telharszallito üzletet. Alapítottott 1873. évben.

Suhaj Péter, férfi szabó, egyenruha és gyer- meköltöny készítő üzletet a rózsautca melletti épít- letben. Választekos szövetminták, különösen olcsó árak és a legdivatosabb facon.

Trgina Antal, a terraszon fekvő Krausz- fele házban levő hentes üzletet. Mindig kapható, kitűnő szalona, zsír, sodar, hűsemetek, virslik s kolbászemtek stb. olcsón és legjobb minőségben.

Uhor Ferencz, cipészüzletet a városi há- z épületben levő új bolti helyiségben kész cipőraktá- rárát. Készít meretek szerinti női, férfi s gyermek- cipőket; elvállal mindennemű javításokat stb.

Veisz Sándor, berkeosi üzletet a volt Bogya- fele „kis lyuk” épületben, allo hely az apaca kolostor melletti tereen. Minden pillanathban ren- delkezésre áll a n. é. közönségnek csinos tiszta fogatával, jó lovalal.

Veisz György, mezskalcaes üzletet, jó izli készítmény, viaszgyertya, szurokfáklya, viasz- díszmű és templom árú raktárszűcsáját házában.

Zajác János, férfi és női cipész üzletet az alsó utczában, levő Baumert-fele házban javítások, valamint mindennemű, szakmájába vágó megrende- lesek gyorsan és olcsón eszközöztettek.

Zanzotto Lajos, a Hovorka-fele házban levő szoba és ezegtabla festő üzletet és minden e szak- mába vágódisek és izletes kiállításai munkáit, ara- nyozások, műképek és képek javításai készíttetnek.

Zubek József a volt Fleming-fele házban levő a legnagyobb kívána munkák is megfelelő, jól beren- dezett fodrász és borélyüzletet. Gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítottik.

Tinct. nervi tonika

(Dr. Lieb'ér tanár idegerő elixirje.)

Csakis a horgonyjelvényes keresztjél eredeti. Orvosi és hivatalosan hitelesített előírás szerint készítették Fanta Miksa gyogyszertárában Prága- ban. Évek óta kiválóan sikerrel használt gyogy- szer az idegbajokban, különösen gyengeség, ag- godó erzesek, szívdobogás, hátgermezfájdalmak, szédülés, nehézkés gondolkodás, rossz eszmé- tes ellen. — Kivánatra szivesen adunk prospektust. — Egy üveg ára: 1 frt, 2 frt és 3 frt 50 kr.

Gyomorhajok ellen a Szt. Jakab gyomorseppék sokszorosán kipróbált, orvosilag ajánlott gyogy- szernek bizonyultak. Egy üveg: 60 kr és 1 frt 20 kr.

Víziszony gyógyítható Hydrops-Essenciával Minden stádiumban biztos, gyors gyógyulás. Téves gyogymód kizárva. Biztos sikerért jótállást vállal- lunk. Az orvos uraknak szilgősen ajánljuk alkalm- zását. Még ott is használ, a hol már minden remény veszte. Teljes gyogytáshoz 1—2 üveg 3 frtjával eleget.

Főraktár: Salvator gyogytár, Pozsony, továbbá: Molnár Lipót Kassán, Balogh József, Dr. Herz Mór Miskolczen, Dr. Rothsneke V. Em. Debreczen, Stadler M. Győrött, Baresay Károly Szegeden, valamint a legtöbb gyogytárban.

Sürgöny-cím: Gottschlig Budapest.

Telefon 57—86.

Gottschlig Ágoston

tea-, rum- és cognac-nagykereskedő

BUDAPEST.

Központi iroda: IV. váczi-utca 4. szám.

RAKTÁRAK:

IV. váczi-utca 6. szám.

VI. Andrász-ut 23. szám.

„A Mandarinhoz”

„Hong-Cong városához”

a városi ház-ter mellett.

a kir. opera átellenében.

Kiviteli pinczék: X. Kőbánya, fűzér-utca 9. szám.

Kizárólagos bizottmányi raktár:

Selmeceibánya és környéke részére
MARSCHALKO GYULA úrnál.

Közvetlen behozatalu valódi kínai és orosz karaván teak, Jamaica-, Braziliá- és Cuba-rumok, francia cognacok, likörök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palackokban, eredeti árak mellett.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. 1—10



Mindennemű köhögést

valamint minden katar. megbetegedéseit a légző- szerveknek, gégebjakoknak, a tüdőnek, nehéz lég- zéseket szük mellűséget, asztmát, elnyálkásodást, görcsös- és számrakölgögést, rekedtséget, torokban érezhető esiklandozást a leggyorsabban gyogyítja az evék óta legjobbban bizonyult, orvosi utasítás szerint készülő s orvosok által ajánlott

„SZT.-GYÖRGY TEA”

melynek doboza 50 kr. és a hozzávaló Szt.- György „Katarh” por, melynek doboza 50 kr. a részletes orvosi használati utasítással együtt. Hatása már néhány nap alatt érezhető. Két do- boznál kevesebb nem szállíttatik.

Postai küldésnél 20 kr. számmattik a cso- magolásért és szállító levélért; megrendelet elfo- gad: a Szt.-György gyogyszertár Bécsben V2 Winnergasse 33 Az összeg postautalványon előle- gesen küldendő be. 1—13

Tiszta vér, jó egészség!

Titkos betegségek, kiütések, általános gyengeség, fáradság eltűnik, ha tisztává tesszük a vért! Jót állunk módszerünk alkalmazása esetén a gyökeres eredményért.

Kérdések alábbi cím alatt teendők:

„Office Sanitas”

Paris. 30. Faubourg Montmartre.

CACAO-CHOCOLAT
MAESTRANI
(ST. GALLSUISSE)
OLCSÓ ÁRAK, KÖNNYENOLDHATÓ
CACAO 2—12
LEGFINOMABB MINŐSÉG.